

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.	La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA, BAJOS	Núm. 1900
--	---	---	-----------

Palma, de Mallorca, VIERNES 10 Octubre de 1902

¡¡ OJO ALERTA !!

AGUDID SENORAS á la nueva tienda de NOVEDADES de
JUAN BARNILS

Platería, 19, 21 y 23 Siete Esquinas, 23 y 25

ANTES DE COMPRAR

Géneros de punto

NEGROS ESPECIALIDAD NEGROS

Laneria y sederia Mantas, colchas y lencería

Mis favorecedoras agradecerán el consejo.

Zola y Blasco Ibañez

UNA CARTA

El periódico «El Aurora» publica la siguiente carta dirigida a su director, M. Vaighan:

Querido compañero: Por los periódicos acabo de saber el terrible accidente de que ha sido víctima el gran escritor Emilio Zola.

La noticia me ha causado grande emoción y dolor profundo, porque no puedo figurarme que el hombre que en 1898 puso en movimiento todas las plumas y agitó las conciencias de todos los países, dando lugar a manifestaciones ruidosas y apasionadas, que el héroe que en días de tempestad, expuso audazmente la vida y la fortuna en holocausto de la verdad, haya sido víctima de esa odiosa desgracia. ¡Ohre Emilio Zola! ¿Qué día tan infame para un alma tan generosa, y qué muerte tan injusta para un corazón tan sublime!

El mundo era demasiado pequeño para espíritu tan grande, y el tiempo, tirano a veces, ha querido cortarle las amplias alas a la edad en que más vigoroso y lleno de entusiasmo, aún había de recorrer insospechables caminos en busca de grandes pensamientos.

¡Pero, descansa en paz, alma preciosa! El ejemplo de tus virtudes basta para honrar a las generaciones jóvenes, y éstas, a su vez, pueden honrarse en tí, glorificando tu labor insensata y sublime; y si hoy la Justicia y la Verdad pierden a unos de sus más grandes defensores, tu nombre será inmortal a través de las humanidades.

BLASCO IBAÑEZ.

LA GUERRA

(De «Le Reformiste».)

La guerra es el mas grande de los crímenes. Las guerras solo del siglo XIX han causado la muerte de quince millones de hombres en los países llamados civilizados de Europa y América.

Todas esas guerras han sido ocasionadas por la ambición de algunos gobernantes ó por la codicia de un pequeño número de explotadores, como los grandes capitalistas ingleses, que hicieron la guerra a Napoleón para apoderarse de las colonias francesas, como Napoleón que atropelló la Europa para satisfacer su orgullo, como los dueños de esclavos que tomaron las armas en los Estados Unidos para enriquecerse con el trabajo de éstos últimos, etc.

Pasad revista a todas las guerras y encontraréis siempre alguna injusticia nacida del amor a la gloria ó al dinero.

Mortífera en sus efectos, inhumana en su origen, la guerra es corruptora en la práctica, porque excita al asesinato durante la batalla,

y al pillaje, al robo y al incendio después de la victoria.

Exceptuando a los soldados, ciudadanos de la Revolución francesa, todos los ejércitos de todos los tiempos y de todos los países se han deshonrado por sus excesos. Recordamos de la conducta de los prusianos en 1870, la de los franceses en el Palatinado bajo Luis XIV, la de los europeos en la reciente campaña de China, etc.

La historia íntima de las guerras es el desenfreno de los peores instintos de la bestia humana.

La guerra es ruinosa. Actualmente, la « paz armada » se traga en Europa ocho mil millones todos los años. Ocho mil millones de francos empleados en obras de muerte, y que podrían hacer tanto bien a los ancianos, a los inválidos, a los huérfanos, a los enfermos, a los obreros sin trabajo, a todos los que sufren.

¿Cuantos trabajos públicos podrían emprenderse con ocho mil millones!

Además, cuatro millones de jóvenes pierden en el cuartel tres de sus mejores años, durante los cuales podrían producir dos mil millones de francos de cosas útiles a la vida.

La guerra es, pues, el mayor castigo al mismo tiempo que el mayor crimen.

Por otra parte, cada hombre se pertenece a sí mismo, es autónomo, porque está dotado de razón, de conciencia y de libertad; cada nación es autónoma, porque está formada de nombres libres.

Las naciones tienen pues el deber estricto de respetarse mutuamente en su vida, en su libertad, y en sus bienes. Deben conducirse entre sí como las personas honradas y la moral internacional debe ser la misma moral social.

Se ha considerado la guerra legítima cuando se hace para restablecer el derecho que ha sido violado. Pero debe considerarse que toda guerra acusa la muerte de miles de inocentes que no han tomado parte en la violación del derecho.

Si los franceses hiciésemos la guerra para reconquistar la Alsacia Lorena, condenaríamos a muerte por lo menos a quinientos mil individuos que no son de ninguna manera responsables del crimen cometido en 1871 por Bismark y Guillermo.

Además ¿a donde iríamos a parar por este camino? El vencido querrá siempre tomar su « revancha », aunque sea ilegítima, y así se perpetuará el reinado del crimen y de las ruinas.

El mayor interés de las naciones está en no hacerse solidarias con los malhechores que las llevan a la guerra.

En cuanto al « patriotismo », no puede consistir sino en el amor racional a sus conciudadanos. Es amar a sus compatriotas arruinados y enviarlos a hacerse matar?

No digáis que si cesasen las guerras desaparecería el « valor » de entre los hombres. Mejor pudiera emplearse en las epidemias, en los incendios, en las catástrofes, y más comúnmente en la vida diaria, en la lucha contra las enfermedades, contra la miseria, contra la ignorancia.

¡ TONTOS !

Leemos la siguiente noticia:

« Con arreglo a la nueva ley promulgada, el sultán de Marruecos exige a sus funcionarios, al tomar posesión del cargo, juramento de que serán honrados y no defraudarán al Tesoro ni al público. »

A cambio de ello, se les retribuye con espléndidos sueldos.

Los funcionarios no quieren prestar dicho juramento, por estimarlo depresivo para su dignidad. »

¡ Habrá tontos y necios en ese imperio de Marruecos! ¡ Andarse con remilgos y tiquis miquis de dignidad cuando podían prestar ese juramento que se les exige, cobrar los espléndidos sueldos ofrecidos y ademas defraudar al público y al Tesoro! »

Atrasados, ignorantes, cursis, ridiculos, románticos. Todo eso son los funcionarios aludidos. ¡ Creer en juramentos y en cuestiones de dignidad! ¡ Inocentes! Cuando nuestros borbónicos se enteran de la noticia, ¡ cómo se van a reír! A ellos podían irles con juramentos así, tratando de que se enmendaran. ¡ Jurarían sin vacilaciones de ninguna especie, y alargarían en seguida una mano para cobrar el espléndido sueldo, y la otra para atrapar los « gajos », los famosos y mas espléndidos gajos que hacían exclamar diariamente a Gervasio Bravo en los tiempos de « El Gu-gu-gu-gu-gu: « ¡ Dónde se roba hoy, caballeros! »

Sr. ministro de Gracia y Justicia

En el juicio oral que acaba de celebrarse en esta Audiencia con motivo del crimen de Rivaforada, se ha comprobado por la declaración de uno de los procesados, de cuatro demandados y del propio alcalde, que la cárcel de Tudela es un segundo Montjuich: una verdadera inquisición.

Bajo el pretexto de que aquella cárcel no reúne suficientes condiciones de seguridad, se les pone grillos a los presos y se les ata con cadenas a una pared. Y cuando tienen que salir del calabozo para prestar declaración ante el juez, los llevan los demandados en hombros como si fuesen fardos, pues que los grillos que tienen puestos no les permiten andar.

Además, parece también según declaraciones prestadas ante la Sala en la celebración del juicio, que el señor juez de instrucción de Tudela ha ejercido violencia sobre uno de los procesados, obligándole a declarar en determinado sentido.

El dignísimo señor magistrado que presidia el acto, ha ordenado se tome nota de dichas declaraciones para obrar según proceda.

Así son estos, Excmo. Sr., que acusan gravedad suma, y que no es posible queden impunes. Si ese juez ha abusado de su sagrado ministerio ejerciendo las violencias que se le atribuyen, debe ser destituido y sometido a un proceso. Si ha sido calumniado, caiga el peso de la ley sobre los que han declarado en falso.

Respecto a poner grillos y atar con cadenas a los presos de la cárcel de Tudela, no admite género alguno de duda tan bárbaro hecho. Con un cinismo que causa horror lo ha declarado el mismo alcalde, diciendo que los grillos se ponen POR PURA FORMULA. ¡ Por pura fórmula, Excmo. Sr., y hay que llevar los presos ante el juez en hombros de los demandados, cual si fuesen pesados fardos! »

Esto clama justicia, señor ministro, y no puede tolerarse en manera alguna. Si las cárceles no ofrecen condiciones de seguridad, arréglense enseguida, ó interin habilitense otros locales. De ningún modo deben pagar

los ciudadanos con un castigo vil y denigrante los defectos de nuestra administración.

« Arrancar declaraciones a la fuerza; poner grillos y cadenas a los presuntos reos, y maltratar de obra y de palabra a quienes están ya bajo la acción de los tribunales de justicia, es indigno de pueblos cultos y civilizados. »

Navarra, Excmo. Sr., abriga la completa seguridad de que V. E., cuyo amor a la justicia está bien reconocido, mirará por ella poniendo a sus habitantes al amparo de la ley, y lejos de los modernos inquisidores que en vez de odiar el delito y compadecer al delincuente, solo ansían víctimas para cebarse en ellas y gozar con su martirio.

La Navarra liberal, Excmo. señor, y cuantos abrigan sentimientos de humanidad en esta tierra noble y generosa, gritan hoy ante las intamias de la cárcel de Tudela, ¡ Abajo la inquisición! y esperan de V. E. el pronto y eficaz remedio.

Que no se haga éste esperar, Excelentísimo señor, es lo que también desea.

« El Porvenir Navarro. »

NOTAS POLITICAS

Como cincuenta veces había asegurado el Viejo Pastor que las Cortes se abrirían a lo más tardar del 1 al 15 de octubre.

Nosotros apostamos entonces a que, como de costumbre en él, decía uno de sus muchos embustes.

Y así ha resultado. Ahora ya habla de mediados ó de fines de noviembre, y puede ser que todavía diga una nueva mentira, porque con esta hombre no hay que fiarse.

Es la política que impera. La del cinismo y el engaño.

El pretexto que da D. Práxedes es que se tienen que estudiar los proyectos de ley, como si no hubiesen tenido tiempo durante tantos meses que han estado en vacaciones de estudiar hasta los problemas más intrincados, la dirección de los globos inclusive.

Pero esto no es más que ganas de hablar. No se abren las Cortes porque necesitan un par de meses para pastelear con las oposiciones de contrata, para que se eche tierra sobre el viaje famoso del Rey, la vergonzosa para el ministerio nota del Vaticano y todos los demás explosivos que están sobre el tapete.

Sagasta y el separatista Moret a fuerza de limar asperezas conseguirán lo que se proponen, y las Cortes se abrirán de nuevo en medio de una placidez octaviana sin discursos sensacionales ni demás zarandajas, por parte de las oposiciones monárquicas.

Esto es lo que se trata de hacer por parte de los vividores que nos explotan en nombre de las altas instituciones.

Habría crisis antes de que se abran las Cortes para que saiga Montilla, que se ha atrevido a tirar chinitas a la alta magistratura.

Esta se ha impuesto a Sagasta y el ligero ministro ha sido sacrificado.

Además el separatista Moret necesita esa cartera para un amigo de confianza.

Este hombre, este Moret de nuestros pecados, que es el borrón más grande que siempre ha tenido el partido liberal monárquico, necesita preparar el terreno y ganarse amigos para cuando el Viejo Pastor le ceda la anhelada jefatura.

Sin embargo, a pesar de todos sus afanes y trabajos creemos que no la obtendrá, porque para dirigir partidos se necesita cierta seriedad, siquiera sea relativa.

Ni el difunto Elduayen hubiera podido ser jefe, ni los vividos y coleando Navarro Reverter y Puigcerver tampoco, por mucho talento que tuviesen.

Y si no fuese así, habría un nuevo motivo para renegar de la política altamente infame y utilitaria que aquí nos rige.

Las enfermedades que les dan ahora a los ministros son singularmente raras. Tres mi-

VÉASE LA 4.ª PAGINA

nistros se han puesto simultáneamente enfermos y el mismo Sagasta anuncia que también se siente malo.

Romanones tan pronto dicen que se va a morir como que se va a levantar de la cama. Con Montilla sucede lo mismo.

Lo particular del caso es que ninguno ha llegado a creer en esas enfermedades, pues todos se figuran que son fantasmas é insinuaciones de Sagasta que les ha dicho que se pongan enfermos para evitar discusiones y crisis.

Las enfermedades han jugado un gran papel durante la Regencia y parece que lo van a jugar aún superior durante el nuevo reinado.

Se podía escribir un libro titulado: Influencia de las enfermedades ficticias en la política de la restauración.

El primer Consejo de ministros que se celebre lo presidirá D. Alfonso.

D. Práxedes ya tiene preparado un optimista discurso.

Dirá en él que ya tiene arreglada la cuestión social, que ya no hay cuestión religiosa, que los francos bajarán, que tenemos mucho crédito, que el viaje del soberano ha sido una serie continuada de éxitos y finalmente que estamos tan bien que no nos merecemos el Gobierno con que nos ha castigado la Providencia.

Todo esto lo dirá con su acostumbrado tupé y con la más placida de las sonrisas.

Si no bastase su elocuencia, se encargará el separatista Moret de arrimar el hombro con uno de sus vacíos y floridos discursos.

Después se retirarán todos ellos tranquilos y diciendo: ¡Pero qué feliz es este pueblo español!

Telegrafían: Y se desgracia y luto.

Un ministro de la Corona ha afirmado hoy a alguno de sus amigos íntimos, que nadie podrá decir con verdad que él fuese amante de la cartera, pues estaba harto de la vida ministerial y que sólo permanecía en el Gabinete por patriotismo.

Este ministro no es Moret, naturalmente, ni Almodóvar, ni Veragua...

¡Ah, ni Weyler!

A éstos no les arrancan del Ministerio ni con sacacrapos.

Zola revolucionario

Para aquellos que toman la palabra en su más alta y pura acepción, Zola fué un revolucionario.

Cuando llegó a la vida literaria, el romanticismo, después de haber brillado soberbia pléyade de escritores en 1830, no mostraba ya mas que falsos oropeles. Este innovador, que fué ante todo un hombre osado, supo sublevarse contra los ídolos y renovó el arte, sustituyendo a la ficción con la vida, la proclamó, y ésta será su gloria imperecedera.

Revolucionario en literatura, Zola fué también un revolucionario social. ¡Ah! Ciertamente Zola no adelantó al pueblo; supo decirle y mostrarle toda su ignorancia, sus defectos, sus vicios. Pero, por lo mismo que no le adelantó, demostró que lo amaba. En su admirable serie de los «Rougon-Macquart», sin odio hacia los individuos porque veía en sus actos el resultado del medio, del atavismo, pinta al mismo tiempo que a los privilegiados y advenedizos, sujetos al egoísmo de clase, a la masa que vegeta, miserable, para sostener con su formidable labor la opulencia de los potentados.

¿Que son las epopeyas de otros tiempos, cuyo anacrónico culto nos han transmitido los clásicos, ante «Germinal» en que se agita, teniendo eternamente hacia la luz y la vida libre, todo un mundo sepultado en las tinieblas? ¿Cómo presenta en Sonvarine el dulce, feroz destructor, el arcángel justiciero de las revoluciones!

«Germinal» es la lúch social de hoy, el esfuerzo doloroso y terrible para conmover la formidable roca que pesa sobre el proletariado.

«Trabajo» es la liberación definitiva, el himno de alegría entonado en el seno de la ciudad de armonía y de justicia, edificada sobre las ruinas del viejo mundo.

¿Quién, pues, podrá decir que Zola no ha sido un revolucionario?

Carlos MARIAT.

ACADEMIA COMERCIAL

DIRIGIDA POR

DON MANUEL CIRER

Fundada en el año 1884 - Danús, 1.º - 2.º

ARITMÉTICA MERCANTIL

TENEDURÍA DE LIBROS

FRANCÉS (1.º y 2.º años)

En 1.º de Octubre apertura del 19.º curso escolar.

CLASES POR LA MAÑANA Y POR LA NOCHE

LA EXCUSA DE SIEMPRE

Se espera con impaciencia el primer Consejo de ministros presidido por el monarca a su regreso de San Sebastián, y la apertura del Parlamento, suponiendo que vamos a entrar en un período de renovación, que van a cambiar los procedimientos de los gobernantes, haciendo éstos vida nueva.

Comprendemos las impacencias de los que sienten los efectos de la cesantía, las nostalgias del poder, pero no abrigamos ilusión alguna respecto a esa renovación, que van a cambiar los procedimientos de que hablan los ilusos. Continúe Sagasta en el poder ó vuelva Silvela a encargarse del «mando», seguiremos como hasta hoy, oyendo promesas, enterándonos de sabios proyectos, excelentes planes y programas deslumbradores, mas sin que lleguemos nunca a ver realizados.

¿Qué puede hacer ahora el gobierno que antes no pudiera realizar? ¿Qué obstáculos que hayan desaparecido le han impedido llevar a la práctica esas reformas que ahora se anuncian? ¿Cómo y por qué, si hasta hoy no ha podido, no ha querido ó no ha sabido hacer vida nueva, cambiar de procedimientos, hacer efectiva la renovación de que se habla, va en transformarse tan radicalmente? No podemos comprenderlo ni sería fácil de explicar ese fenómeno.

La impopularidad de los conservadores, el temor que allá por los días de verificarse la boda de la princesa de Asturias se sentía en las alturas, llevaron a Sagasta al gobierno para que calmara las pasiones con promesas, no para realizar las reformas prometidas, incompatibles con la monarquía entonces, hoy y mañana.

Ocurre al gabinete que ahora nos desgobernara lo que a todos los de la Restauración. Llegan al poder con programas muy hermosos y sugestivos, siguen las cosas igual ó peor, los programas no se llevan a la práctica; pero en vísperas del cambio «político», impuesto siempre por los apremios del turno ó por interés dinástico, se exhibe al programa hasta entonces olvidado para decirle al país: «Ibamos en seguida a cumplir lo ofrecido; pero no se nos ha dado tiempo suficiente, gracias a las impacencias de los que van a heredarlos.»

ELECTRICIDAD

Aparato Electra

Las corrientes continuas suaves de dicho aparato son de resultado seguro contra el asma, tos nerviosa y demás afecciones bronquiales y pulmonares, incluso la tisis en sus primeros grados.

Los fuertes dolores de cabeza, la jaqueca y todos los dolores neurálgicos cesan momentáneamente.

Las dispepsias, gastralgias y demás enfermedades del estómago, vientre, hígado, riñones y vejiga curan con seguridad.

Todas enfermedades nerviosas, la anemia, la parálisis, la impotencia, la diabetes, el reumatismo, escrofulismo, herpesismo y, en una palabra, todo desorden ó desatregio orgánico ó funcional se regulariza bajo la acción de la corriente eléctrica, que, sin poder perjudicar a nadie, restablece siempre la salud.

El aparato «Electra» se vende a prueba a fin de que nadie pueda llamarse a engaño. Su mejor recomendación son las ventas que ya se llevan hechas.

Informará el Representante, «Misión 13, entresuelo.»

ENTIERRO DE EMILIO ZOLA

PREPARATIVOS

París 5.—Está a punto de marchar la comitiva para el entierro de Zola, acontecimiento grandioso en el grandioso París.

Aun esta mañana los reaccionarios se deban buena maña en propalar rumores no desprovistos, en verdad, de fundamento para hacer temer, no un fracaso, que esto no era posible, sino una limitación en el acto que se va a realizar, indigna del grande hombre.

Fué explotada la sumisión de M. A. Dreyfus a los ruegos de madame Zola para que dejase de asistir al entierro, y tamentado el descontento indudable que en los obreros y los grupos avanzados produjeron los rigores del prefecto de policía, instrumento del Gobierno que quería impedir a toda costa la glorificación de Zola, como portavoz de la justicia y de la revolución.

En la Bolsa del Trabajo se discutía todavía anoche con calor sobre esas órdenes, que les privaban de ostentar banderas ó emblemas, y de manifestar en suma su personalidad.

Anatolio France, el primero quizás de los literatos franceses, que ha contecido compromisos como revolucionario, amenazó según parece con abstenerse de pronunciar el anunciado discurso ante el cadáver.

Pero, al fin, bien ó mal todo se ha arreglado.

Las fuerzas de policía y guardia municipal a pié y a caballo ocupan todas las avenidas del cementerio de Montmartre y además del trayecto que ha de seguir la comitiva las calles vecinas hasta la plaza de la Trinidad y las calle de Chateaudun.

Por ahí han comenzado a afluir las delegaciones obreras en tres enormes grupos, y las demás representaciones inscritas, entre ellas la de la prensa extranjera.

La calle de Bruselas está cerrada sin pase mas que para unas doscientas personas, los amigos del finado.

EL CORTEJO FUNEBRE

El cortejo fúnebre se ha formado también por secciones.

No puedo evaluar el gentío, pero es enorme.

El momento de iniciarse la marcha ha sido solemnisimo.

Por la calle Blanche se ha incorporado el grueso del acompañamiento al duelo y a los amigos de Zola, que subían por la calle de Bruselas tras del coche fúnebre, que era de segunda clase.

Encima del ataúd no habla mas que una modesta corona de fibras naturales, recuerdo de la familia.

Las que seguían en tres carrozas eran incontables.

Presiden el duelo los primos de Zola, señores Laborde y Loisecau, con su amigo íntimo M. Desmoulin.

Las cintas que penden del féretro estaban sostenidas por el ministro de Instrucción pública, M. Chaumié; por el presidente de la Sociedad de Literatos, M. Abel Hermant; el presidente de la Sociedad de Autores Dramáticos, M. Halevy; el que fué editor grande amigo de Zola, M. Charpentier, con su sucesor M. Franquille; el escritor Mirbeau; el músico Bruneau, y el secretario de la Bolsa del Trabajo, Briat.

EN EL CEMENTERIO

Puede ya decirse que el entierro de Zola ha sido una manifestación imponente y que ha revestido una magestad indecible.

Una vez en el cementerio he podido darme cuenta de lo que era y significaba el acompañamiento, en el cual estaba comprendido todo el París culto y revolucionario.

Todas las sociedades y colectividades de algún valor en el mundo entero enviaron delegaciones cuyo desfile ante el féretro durará algunas horas.

A pesar de que se aseguraba que el cementerio estaba cerrado desde la mañana y de que

la policía ha rechazado en efecto a mucha gente, lo encontré atestado de una muchedumbre incalculable, desparramada entre las tumbas.

El tiempo era espléndido, como pocas veces suele serlo en el París de otoño.

En una amplia enrejada estaba levantada una pequeña tribuna, y junto a ella la familia rodeada de los amigos íntimos del grande hombre.

LOS DISCURSOS

Habló primero el ministro de Instrucción Pública, M. Chaumié, en nombre del Gobierno. En su discurso, que ha sido elocuentísimo, aludió valientemente a la intervención de Zola para salvar a Dreyfus.

Abel Hermant, presidente de la Sociedad de Literatos, ha trazado magistralmente la obra de Zola, glorificando al muerto colosal, cantor de la Naturaleza y de las muchedumbres.

Despidióse del maestro, recordando su noble divisa: «Trabajemos».

Anatolio France ha pronunciado una vibrante oración, entrando de lleno en la cuestión social promovida por el heroico impulso de Zola, juzgándose intereses, porvenir y fama.

Tuvo acentos de virilidad Anatolio France contra los detractores de la obra inmensa que Zola nos deja. Saludó al cadáver finalmente diciendo: «Zola ha sido un momento de la conciencia humana.»

EL PANTEON

El aspecto de París con motivo del entierro es de evidente tristeza, pero herviendo como un mar humano.

A pesar de los anuncios alarmistas, los enemigos del escritor inmortal se han quedado prudentemente en sus casas. Puedo asegurar que todo conato de hostilidad hacia la manifestación del duelo que aflige a la nación francesa y al mundo entero, habría sido severamente reprimido.

El buen pueblo revolucionario de París asistió en masa al entierro de su apostol.

Recapitando mis observaciones y calculando los kilómetros de calles obstruidas en toda su longitud por el gentío, calculó que no bajará de medio millón el número de admiradores de Zola que desfilaron ante su cadáver.

Puede calificarse la manifestación, que he presenciado hondamente conmovido, de apoteosis del grande hombre a quien ahora espera el Panteón Nacional, según reclama la inmensa mayoría de París.

REPARACION

Anochea cuando terminó el desfile de las comisiones en el cementerio Montmartre ante el cadáver de Zola.

Los delegados tenían que pasar junto a la cordón de policía al salir del cementerio sin detenerse, por el boulevard de Clichy hasta la plaza Blanche, es decir, a una gran distancia.

Si hubo algún conato de demostración insoportada, debió de tener poca importancia, y sin valor ante el homenaje de reparación que París unánime declara grandioso.

La prensa nacionalista avergonzada lo reconoce así implícitamente.

Este significado de reparación ha sido decisivo, no solo porque se han pagado con creces las ignominiosas agresiones a Zola en vida, sino que le ha hecho resaltar con las ovaciones que se han prodigado a la salida del cementerio el heroico ex coronel Picquart y a otros amantes acendrados de la justicia.

M. Alfredo Dreyfus ha asistido al entierro, y ha sido también objeto de demostraciones cariñosas.

Finalmente, a pesar de los esfuerzos multiplicados de los enemigos de Zola, se han tributado los correspondientes honores militares al oficial de la Legión de Honor.

Considérase, en suma, la manifestación de hoy como un gran triunfo anti nacionalista y anti-clerical.

EL CORTEJO

A la una en punto se sacaba el cadáver de Zola del vestíbulo del hotel de la calle de Bruselas, para colocarlo en el coche fúnebre.

Al poco rato emprendía la marcha la comitiva.

Precedían el ataúd tres carrozas atestadas de coronas. Llamaba la atención una de las coronas, en cuyas cintas se leía esta inscripción: «Dreyfus a Zola, en testimonio de gratitud y de cariño».

Al frente del acompañamiento iban altos funcionarios de los ministerios de la Guerra, de Marina, del Interior y de Agricultura, representando a los ministros respectivos.

Seguían numerosos políticos, todos los literatos y artistas de renombre y obreros a millares.

M. A. Dreyfus ha ido al cementerio en carruaje. En la plaza de Chichy se han dado gritos de ¡Viva Dreyfus!

Vinardell.

NOTICIAS

El ministro de Agricultura tiene ultimado para la real firma un decreto autorizando la ocupación de terrenos y la imposición de servidumbres en los montes de dominio público por causas de utilidad pública, como aprovechamientos de saltos de agua para usos industriales, minas y otros análogos.

En virtud de información posesoria solicitada por Miguel Vadell y Rintord, Francisca Vadell Mulet y Pedrona Vadell Mulet, ante el Juez municipal de la villa de Petra, sobre la finca Son Canals del propio término, dicha autoridad cita a Magdalena Mulet-Palou ó a sus herederos para que dentro el plazo de ocho días comparezcan ante el expresado Juzgado a usar de su derecho.

En Castellón se han reunido los Sindicatos de policía rural, acordando los concurrentes acudir al Gobierno civil para entregar al gobernador una protesta contra el reglamento de la Comunidad de labradores.

El gobernador ofreció transmitir dicha petición al Gobierno.

Los manifestantes se disolvieron con el mayor orden.

El vocal de la Junta de sociedad La Propagadora Balear de Alumbrao ha remitido a este gobierno de Provincia para su inserción en el «Boletín Oficial» el balance verificado por la espresada sociedad.

La Delegación de Hacienda publica en el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer la circular anunciada respecto a la tributación de la caza en las fincas rústicas.

Se previene por dicha Circular que las Juntas periciales y Comisiones de Evaluación hagan dentro del plazo de veinte días propuestas de tipos para la evaluación de dicho producto, de conformidad con lo que establece el artículo 65 del Reglamento de 30 Septiembre 1885 y demás disposiciones vigentes.

La junta encargada de levantar un mausoleo a los voluntarios fusilados en Olot por el cabecilla carlista Saballs ha publicado una circular dirigida a los elementos liberales, excitándoles a que, sin distinción de matices, contribuyan a aquella obra piadosa y justa.

El alcalde del Ayuntamiento de Son Servera, ha remitido a este gobierno de Provincia para su inserción en el «Boletín Oficial» el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el trimestre último.

El Ayuntamiento de La Pobleja también ha remitido el extracto de los acuerdos tomados por aquella corporación durante el pasado mes de Septiembre.

ELIXIR INGLUVINA GIOL

Cura: Dispepsias, gastralgias, vómitos de las embarazadas, convalecencias difíciles.

La Administración especial de Rentas arrendadas de la provincia anuncia para el día 18 del actual la venta en pública subasta de los enseres y efectos de dos faluchos apresados con tabaco de contrabando.

El acto se celebrará en el edificio que ocupa la Comandancia de Marina y tendrá lugar a las once de la mañana del día antes indicado.

El día 20 del actual tendrá lugar en la Delegación de Hacienda de esta Provincia la subasta para contratar las obras de reparación que deben efectuarse en el edificio del Estado que ocupan las dependencias de Aduanas, Administración y Depositaria de Hacienda de Mahón.

Ha rehusado el puesto que se le ofreció en el Consejo de Comercio del ministerio de Agricultura el diputado catalanista señor Rusiñol.

LO CELEBRAMOS

El Sr. Juez de primera instancia de esta Capital cita a todos los acreedores del vecino de Santany D. Guillermo Vila y Oliver para que comparezcan en el juicio, previniendo al propio tiempo que nadie haga pagos á dicho concursado, bajo pena de tenerlos por ilegítimos.

El día 7 de Noviembre se celebrará la Junta general de acreedores para el nombramiento de Síndicos, cuyo acto tendrá lugar en la sala audiencia de dicho Juzgado.

Hemos recibido una invitación de don Miguel Bestard, para asistir a la inauguración del nuevo local de su Ferrería y Droguería en la plaza de la Cuartera 2 y 4 y en la calle de Espartería 1 y 3, que tendrá lugar mañana.

Agradecemos la atención.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Establimants se halla expuesto al público a efectos de reclamación el proyecto de presupuesto de aquel Ayuntamiento para el año de 1903.

Interesa mucho

saber que en la ciudad de Barcelona y Calle de la Diputación, N.º 435, sucursal de A. Salvati Costanzi se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sifilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase *Milagrosos Conflictos ó Inyección anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI* en 4.ª pág.

Los alcaldes de los Ayuntamientos de Establimants y Selva, anuncian las subastas para el arriendo de todas las expresiones sujetas al impuesto de consumos.

Acordado por el Ayuntamiento de esta ciudad que se anticipe la amortización de los bonos municipales del año 1890, como conveniencia de incidentes en el pago de esta deuda, se anuncia al público que en vez de los 25 bonos designados en el sorteo de Mayo último quedan amortizados 25.

En los meses de Octubre y Noviembre deben estar cerrados los palomares, según previene el artículo 33 de la ley de caza.

Hasta el 15 de Octubre no se permite, conforme el artículo 34, la caza con galgos ó podencos en toda clase de terrenos que no estuvieren pendientes de recolección de cosecha ó vendimia.

El Claustro de catedráticos de este Instituto acordó ayer en sesión celebrada al efecto proponer de entre los tres que lo habían solicitado, al alumno don Enrique Cornezzana Vich para la adjudicación del premio extraordinario que se creó con motivo de la coronación de S. M., consistente en el importe del título de Bachiller a los alumnos de cada Instituto cuyo mejor expediente académico le hiciera acreedor a él.

Felicitemos al aplicado joven.

PARA LOS POBRES

D. Miguel Bestard Vich, propietario de la nueva droguería que acaba de instalar en la Plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3, con el fin de que los pobres puedan participar en algo de la inauguración de su nuevo establecimiento, ha tenido la galantería de remitirnos 20 bonos de medio kilo de arroz cada uno para que sean repartidos entre las personas necesitadas.

Agradecemos al Sr. Bestard la atención que con nosotros ha tenido, prometiendo cumplir su mandato y en nombre de los favorecidos le mandamos nuestras más sinceras gracias.

CORSETERIA CATALANA

BROSSA, 12

Se necesitan trabajadoras. Las que sepan coser ganarán de 3 pesetas en adelante semanales. Las aprendizas 1'50 pts.

Curiosidades

Invencción americana

Se pretende que un americano acaba de encontrar el medio de calentar todas las habitaciones sin encender fuego en ellas.

Establecerá una fábrica de calor que distribuirá a domicilio por un modesto abono.

Abriendo una llave, en un abrir y cerrar de ojos se obtendrá una temperatura de invierno.

Si fuera verdad esto, estaría resuelto, con perjuicio de fumistas y broncistas, el problema de la calefacción.

Pero ya en este camino, no hay que detenerse, y un periódico pide que los yanquis busquen la manera de distribuir de igual modo víveres a domicilio.

Entonces se tendrá una llave para los potajes, otra para las chuletas, otra para los pollos asados, etc.

Como el gas y la electricidad, un contador marcará el gasto.

Esto sería ya el colmo de la comodidad; como que supondría la supresión de las cocineras y... de la sisa.

OCASIÓN
25 - Brossa - 25
GEMELOS PARA TEATRO
Rico y variado surtido.

Teatro Lírico

Compañía Dramática Italiana

dirigida por la eminente actriz

ITALIA VITALIANI

15 únicas funciones

DEBUT 11 OCTUBRE DE 1902

LISTA DE LA COMPAÑIA

Signora Italia Vitaliani, Emma Marazzi, María Marrussig, Rosina Dondini, Antonietta Padovani, Lilla Menichelli, Emma Germani, Lina Gandini, Enrica Falconi, Raffaella Garzes, Erminia Gandolfo, Elda Menichelli, Argia Gandolfo y Angela Benini.

Signori Carlo Duse, Arturo Garzes, Salvatore Rizzotto, Umberto Casilini, Carlo Giofi, Augusto Sforzini, Luigi Lazzeri, Augusto Germani, Ernesto Dani, Vittorio Garzes, Giovanni Menichelli, Aristide Porro, Benigno Bonini, Oscar Marussig, Francesco Di Nolfo y Giovanni Mognoni.

Precios por decena sin entrada

Palcos procenio primer piso pesetas, 80'00.— Id., id. Segundo piso, 60'00.—Palcos plateas, 80'00.—Butacas de patio, 1'40.—1.ª fila de anfiteatro, 5'00.—2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila de id., 2'50.—Lotes de 10 entradas generales, 5'00.

Precios diarios sin entrada

Palcos procenio primer piso pesetas, 12'50.— Id., id. Segundo piso, 7'50.—Palcos plateas, 10'00.—Butacas de patio, 1'40.—1.ª fila de anfiteatro, 0'70.—2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila de id., 0'30.—Entrada general 0'60 pesetas.—Medias entradas id. 0'40 id.

Sociedad Incandescencia por el gas sistema Auer

Para que el público pueda obtener con toda seguridad los verdaderos mecheros y camisetitas AUER, procedentes directamente de la Fábrica y que tan excelentes resultados han dado, no habiendo producido la menor queja, el Delegado de esta Sociedad en esta Capital, ha autorizado para la venta exclusiva en la misma a D. Emilio Cortés, Lampistería calle de Odon Colon, n.º 38.

Desconfiar pues de los que expenden otros sistemas de imitación por AUER, apesar de los carteles anunciadores AUER que puedan tener expuestos.

Para informes dirigirse calle Conquistador n.º 38, principal.

BILLAR

Se vende uno en muy buen estado. Informarán en el Café de Ferrá.—Paseo del Berne.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00
Crédito Balear	94'57
Salinera Española	160'00
Obligaciones 6 por 100	104'00
» 5 por 100	101'00
Bonos municipales	40'00
Isoleñas	54'00
Ferro-Carriles de Mallorca	45'00
Alumbrao por Gas	70'00
Unión Comercial papel	00'00
La Económica	16'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 9 de Octubre.

Interior	73'20
Amortizable 5 por 100	94'60
Cubas 1886	92,95
Cubas Nuevas 1890	00 00
Banco de España	478 50
Tabacos sin cupon	403 50
Francos	32 55

Barcelona 9 de Octubre.

Interior próximo	73'77
Exterior	88 92
Amortizable 5 por 100	95 00
Cubas	00'00
Cubas 1890	00'00
Coloniales	00'00
Nortes	60 00
Orenses	32 40
Alicantes	91 30
Cambio París	89 10

Gran Café Restaurant Lírico

DE B. PUJOL

Extraordinario concierto para esta noche de nueve a once, por un notable sexteto en el que tomarán parte distinguidos profesores de «La Constancia Musical», ejecutando un selecto Programa

- 1.º Preludio de «El Aquilo de Hierro.»
- 2.º Sereñata de «El Barquillero.»
- 3.º Fantasia de «Manon.»
- 4.º Habanera «En la Hamacaca.»
- 5.º Fantasia «Tosca.»
- 6.º Intermezzo de «Carmen.»
- 7.º Polca de «Los Cocineros» (a petición).

Gran variedad de helados.—Se sirven encargos a cualquier hora de día y de noche.—Esmerado servicio en el Restaurant.—Bonitos reservados para familias que deseen comer separados.

Se sirven banquetes, bautizos y casamientos.

ISLEÑA MARÍTIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

Saldrá para MARSELLA EL SÁBADO 11 DE OCTUBRE

por la tarde Admite pasajeros y carga. Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, calle de Palacio, núm. 26.

Contra robos

Contra incendios

Arca de hierro sistema

ANTONIO VICH

NO EQUIVOCARSE - Galera, 11 - NO EQUIVOCARSE Básculas, puentes, romanas y balanzas.

Nicolás Ticoulat

CIRUJANO-DENTISTA

Calle Pelaires n.º 102

Paseo del Borne, entrada Pelaires, 102.

OBRA NUEVA

ELS DOS ESPERITS

Drama en cuatro actos de D. Juan Torrendell. Se vende á 2 pesetas ejemplar en la Papelería de Francisco Soler, Conquistador, 41.

INTERESA A TODOS SABER QUE LA

Acreditada Ferreteria y Drogueria de MIGUEL BESTARD

INAUGURARÁ SU NUEVO LOCAL

Plaza de la Cuartera, 2 y 4 - Espartería, 1 y 3

EL SABADO SE ABRIRÁ

INGLUVINA GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del ESTÓMAGO

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

Jarabe Vermifugo. Diez y ocho años de éxito creciente, demuestran la verdadera eficacia de este medicamento. Bastan muy cortas dosis para que los niños queden libres de toda clase de lombrices, *cuchs*, y aumenten el apetito.

Callicida Sureda. Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los *callos*, *ojos de gallo* y demás durezas que aparecen en los pies.

Pastillas Sureda. *Coro-boro-sódicas de cocaína y mentol.* A las primeras tomas se siente la influencia benéfica de los medicamentos que entran en su composición, y desaparecen las irritaciones de la boca y garganta, calmando la tos por intensa que sea.

Cuotidianas, tercianas, cuartanas. Dulces y agradables son las PASTILLAS SUREDA A BASE DE QUININA, medicamento el más útil y á propósito para la curación de toda clase de fiebres.

De venta en la farmacia de J. Sureda Literas, Brossa, 9 - Palma

Y DEMAS FARMACIAS

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS



Roob Antisifilítico
Inyección Vegetal

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos, uretrales (estrechez), flujo-blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones gémito-uritarias, no hay inventor de este medicamento más milagroso que los Confites COSTANZI. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de la Diputación, 435, et. 1.ª, Barcelona, de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 ptas. Confites antivenereos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas. De venta en Palma en la acreditada farmacia de Ignacio Forteza Serra - Jaime I, 21 y en casa del inventor Diputación 435 Barcelona.

Línea de Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.ª

Salidas fijas de este puerto el primero de cada mes. El 1.º de Noviembre saldrá el vapor

PÍO IX

Para Puerto-Rico, Habana, Nueva Orleans, con escalas en Canarias, Mayagüez, Ponce, y Santiago de Cuba. Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Martínez y Planas, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA. — Se suplica á los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservársela cabida.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1902

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés:

ALGERIE

Línea para el Brasil

Saldrán de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Ayres los grandiosos y acreditados vapores franceses:

el día 11 de el vapor
el día 26 de el vapor

Censignatario en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25. pral.

AGENCIA FUNERARIA

DE

NARCISO PUIG

Jovellanos, 16 1.º

LA MÁS ECONOMICA

LA MAS ACREDITADA

LA QUE OFRECE MAS SEGURIDADES Y GARANTIAS

SERVICIO COMPLETO

Imp. de Francisco Soler—Conquistador, 41 43 y 45—Palma de Mallorca